

## 延安大学今昔

周利民 解小娟 韩文连 赵丹亚

延安大学是中国共产党创办的第一所综合性大学,它诞生于抗日战争的烽火硝烟中,迄今已经走过了70多年的辉煌历程。70多年来,特别是在抗日战争和解放战争时期,延安大学在中共中央和中共中央西北局、陕甘宁边区政府的直接领导下,围绕党的中心工作,努力贯彻党的教育方针,成为培养大批治党、治国、治军领导人才的重要基地,为中国的革命、建设和改革事业做出了卓越的贡献,在中国革命史、党史和现代高等教育史上具有独特的、不可替代的地位,建立了不可磨灭的历史功勋。

延安大学的发展总体上可以分为三个阶段,分别是新民主主义革命时期的延安大学、社会主义建设时期的延安大学和改革开放新时期的延安大学。

### 一、新民主主义革命时期的延安大学

#### (一)延安大学的诞生

抗日战争爆发后,越来越多的爱国青年涌入延安以求报国。为了培训更多人才以缓解专业人才短缺引发的种种问题,中共中央决定独立自主地创办抗战干部培训学校——陕北公学。1937年7月底,林伯渠、成仿吾等人受中共中央委托开始筹备陕北公学成立事宜。经过近半年的筹备,1937年9月陕北公学正式成立,并确定了“实施国防教育,培养抗战人才”的办学宗旨与培养目标,由成仿吾担任陕北公学首任校长。学校按照军事化管理模式对学员编队并进行短期政治训练。陕北公学的创建为延安大学的诞生奠定了坚实基础。

随着抗日战争形势的不断发展,从1940年开始,陕甘宁边区进入最为艰苦的时期。日本帝国主义的疯狂进攻和国民党政府的反共封锁,使得边区各学校人数骤减。与此同时,随着边区教育的不断深入发展,原有集训班“短平快”的办班模式弊端越来越突出和显现,迫切需要对比边区教育进行改革。中共中央正是在边区客观条件产生变化和对教育改革主观认识发生改变的基础上,提出要对当时延安的干部院校进行合并。

1941年7月30日,中共中央政治局决定将陕北公学、中国女子大学、泽东青年干部学校进行合并,成立延安大学,由吴玉章担任首任校长。延安大学的成立从形式上看是三所学校的合并,但其实质是对教育体制的变革。这种新的教育体制注重的不仅

仅是价值观、世界观的革命化改造,而且更注重科学技术的学习与应用;不仅仅注重被培养者接受速成式的训练,而且更注重被培养者深厚科学知识底蕴的积聚。延安大学的诞生既是对中共中央领导下自进入陕北以来的传统红色教育(干部培训班)的一个总结,也是新红色教育的起点(正规大学教育)。因此,延安大学的诞生在中国红色教育发展历程中具有重要的历史意义。

## (二)延安大学的调整与壮大

延安大学从成立以来,通过不断调整逐步发展壮大。在延安大学初创时期,根据凯丰等八人组成的学校合编委员会提出的新的教育计划,对延安大学进行了设计和规划,按照正规学制和新型正规综合大学的方向发展。延安大学成立后改变了以前干部高等学校短期训练班的模式,在专业设置、教学体制、学制、组织机构等方面进行了改革。学校设立社会科学院、法学院、教育学院、俄文系、英文系和体育系;成立校务委员会,决定学校重大事宜;提出了“延大不应当只是学科学的学校,而应当是学做人的学校”的办学理念;确定了“延大为培养党与非党的各种高级和中级的专门的政治、文化、科学技术人才学校”的培养目标;延安大学初期设大学部和中学部,大学部分为本科和专修科,本科学制二至三年,专修科一至二年。

延安大学经历整风运动的洗礼得到进一步的发展。自1942年春天起,中国共产党在全党范围内开展了一次整风运动,延安大学也经历了这场伟大的思想运动,全校师生员工通过整风,受到了一次全面深刻的马克思主义中国化的教育,党风、学风、文风焕然一新,并结合整风精神进行教育思想、教育体制、教育内容和教育方法的改革,取得了积极的成果,促进了延安大学的发展。1943年3月16日,中共中央西北局召开常务会议,决定将鲁迅艺术文学院、自然科学学院、民族学院和新文字干部学校并入延安大学,组建新的延安大学。1943年5月15日,合并后的延安大学正式成立,由吴玉章担任校长,周扬担任副校长,校本部成立党总支部。1944年4月7日,中共西北局常务委员会决定将延安大学与行政学院合并,作为边区政府设立之大学,培养为边区服务的人才,仍命名为延安大学,原延大所属中学部从延大分离。合并后,校长由周扬担任,王子宜担任副校长。这样,延安大学在创办后做了第二次重大的变更和改组。此时,延安大学设立了行政学院、鲁迅文艺学院、自然科学学院和医学系,共有11个系近20个专业,行政学院和鲁迅文艺学院还设有研究室招收研究生。从这一时期延安大学的专业设置情况来看,延安大学已发展成为中国共产党民主革命时期在革命根据地创办的第一所规模较大、学科专业设置较全、办学层次多样的综合性大学。

抗日战争胜利后,作为中国社会主要矛盾的中日民族矛盾已经基本解决,但是,中国半殖民地半封建社会的两大基本矛盾仍然没有彻底解决,面临着创建新民主主义新中国的艰巨任务。1945年8月至1949年7月,延安大学经历了一个艰苦的时期,大体上可分为五个阶段。第一阶段:从1945年8月抗日战争胜利后到1947年3月学校撤

离延安。学校根据急剧变化的形势,主要做了两方面的工作,一是组织师生员工支援各个解放区,并在华北、东北与兄弟院校联合办学,将延安时期新民主主义的新教育推向全国,为迎接中国人民的解放事业和建设新中国做了准备。抗日战争胜利后,延安大学根据中共中央的指示精神,先后组织了太岳、华北、东北文艺工作团奔赴解放战争的前线,积极参加全国解放战争。特别是抽调大批领导和教学骨干,由校长周扬、副校长张如心亲自率领,按照中共中央和毛泽东的指示,奔赴华北、东北“创办大学,争取青年”。这一阶段延安大学与华北联合大学、晋察冀工业专科学校合并,成为创建和发展东北大学的骨干力量,不仅为解放战争的胜利培养了大批人才,做出了重大的贡献,而且新中国成立后成为创建中国人民大学、中国农业大学、北京理工大学、中央民族学院、中央美术学院、中央音乐学院以及东北师范大学、沈阳鲁迅美术学院、沈阳音乐学院等我国重要高等院校的骨干力量。二是恢复和发展延安的教育事业,并结合陕甘宁边区的实际和变化了的情况,对专业设置和领导机构进行调整,加强备战教育和进行坚壁清野的工作。第二阶段:从1947年3月撤离延安到1947年8月东渡黄河。全校师生在解放战争中,坚持和党中央、边区政府与边区人民在一起,参与了自卫战争,并利用一切机会坚持办学,出色地完成学习任务、支前任务和群众工作任务。第三阶段:从1947年8月东渡黄河进驻临县吴家湾到1948年7月回到延安。这一阶段扩大了学校规模,接收陕甘宁边区的大批干部入校学习,组织“三查”整风,从思想上、组织上进行整顿,并派出400多学工人员参加千里运粮救灾工作,为救济陕甘宁边区的40万灾民,为西北野战军的战略反攻,做出了突出贡献,还派出大批人员在晋西北及陕北参加了土改运动。同时在洛川创办了延安大学分校,就近吸引、接收和培训新解放区和国统区的知识青年。第四阶段:从1948年7月返回延安到1948年10月学校成立四系。延安大学重返延安,恢复、调整、充实组织,为学校走向新型正规化,吸收培养大批解放区和国统区的知识分子,迎接全国解放做出了新的贡献。第五阶段:从1948年10月学校设立四系一室一分校到更名为西北人民革命大学迁往西安,这是延安大学新民主主义革命时期在陕甘宁边区办学的最后一个阶段。在这一阶段,学校适应革命形势发展的需要,主要任务是团结、争取、教育新解放区、国统区的青年知识分子,为西北的解放战争和建设事业培养了一大批各方面急需的干部和专业人才,在团结教育知识青年方面积累了许多经验,为西北人民革命大学的建设和发展奠定了坚实的基础。

### (三) 新民主主义革命时期延安大学的办学成就与特色

延安大学的创办和发展有力地配合了抗日战争和解放战争,有力推动了陕甘宁边区乃至全国的政治、经济、文化等各方面的建设,在新民主主义教育及整个中国教育的历史上留下了光辉的一页,同时也奠定了新中国高等教育和干部教育的基础,其办学成就和特色显著。

延安大学在抗战时期的办学成就集中体现在三个方面：一是为根据地和陕甘宁边区培养和输送了大量优秀的各类干部，有力地促进了各抗日根据地的发展，同时为陕甘宁边区的各项事业建设提供了大量人才；二是延安大学的创立对当时和新中国成立后的教育体制产生了深远的影响；三是汇集和凝聚了一大批各种专业的教员和研究人员，发明创造了很多有价值的科研成果，为边区的工农业建设和科学文化事业发展做出了巨大贡献。延安大学在抗日战争时期的办学特色主要体现在三个方面：一是在教学中坚持理论与实践相结合的原则；二是坚持教育与劳动生产相结合的原则；三是推行学员自学与教师指导相结合的教育方法。

延安大学在解放战争时期的办学成就和特色，主要集中体现在五个方面：一是在十分艰苦的条件下为陕甘宁边区和西北局吸收、培养了一大批优秀的人才；二是将新民主主义的新教育推向华北、东北，为新中国的社会主义高等教育奠定了基础；三是转战陕甘宁，实施战时教育，直接为陕甘宁边区战争服务；四是围绕党的中心工作，坚持实事求是、理论联系实际、学以致用原则，教育教学工作适应革命形势的发展，适时调整，与时俱进；五是加强党团组织与思想建设，发扬学校思想政治工作的传统和优势，对学员进行卓有成效的思想改造。

## 二、社会主义建设时期的延安大学

### （一）延安大学的恢复重建

延安大学自1949年6月从延安迁往西安并更名为西北人民革命大学之后，陕北地区就没有了高等院校，对该地区的基础教育人才培养影响很大。为改变这种状况，1958年7月，中共陕西省委和陕西省人民委员会决定在延安恢复重建延安大学。1958年9月，恢复重建后的延安大学正式成立，学校设在杨家岭北侧距离原延大校址不远的延安农校与延安林校校址上，学校定位为以师范为主的多学科性的综合大学。重建后的延安大学由韩一平担任校长，李森桂为校党委副书记，主持学校日常工作。延安大学重建初期，只设中文、数学、理化3个系，中文、数学、物理、化学4个2年制专修专业。1959年秋，经陕西省委高教局批准，延大增设了医疗系，学制为5年制本科。1960年，原理化系拆分为物理系和化学系。至此，延安大学共有中文、数学、物理、化学、医疗5个系5个专业。

1961年后，是全国教育工作贯彻执行调整、巩固、充实、提高的方针，总结经验，制定条例，重新走上健康发展道路的时期，也是延安大学恢复重建后的发展时期。这一时期，延安大学结合实际进行了全面、深入的调查研究，加强了学校领导班子建设，整顿了后勤工作，并充实了师资队伍和教学设备，使教学质量有所提高，学校秩序日趋稳定。1964年7月，陕西省决定改变延安大学的管理体制，将其由延安专署主管改为由陕西省主管，党组织关系仍在延安地委。

## (二)“文化大革命”时期的延安大学

1966年5月至1976年10月是我国“文化大革命”的历史时期。在这场浩劫中,延安大学同全国其他高校一样未能幸免于难,学校的各级组织普遍受到冲击并陷入瘫痪,正常的教学秩序、生活秩序、工作秩序遭受严重破坏,但部分师生在极端艰苦的条件下对“左”倾错误进行了抵制,做了不少的工作,取得了一定成绩。

1966年5月16日“文化大革命”全面开始,延安大学的运动随着全国运动兴起,一直到1968年9月,整个学校都处于大动乱时期,学校的正常教学、生活秩序遭到严重破坏。在动荡不安的岁月里,延安大学的建设发展得到了周恩来总理的关心,正是周总理的关怀,使得延安大学在这一期间避免了被撤销的命运。

1971年9月30日,陕西省革命委员会批准延安大学与北京农业大学合并,学校以农为主,兼设师范和医学。两校合并之后,学校仍定名为“延安大学”。1973年3月6日,两校依照周恩来总理、李先念副总理指示分开,原北京农业大学师生迁回北京,原延安大学的干部、教职工就地不动,继续做好办校工作,延安大学由陕西省教育局主管。1973年6月延安大学全面恢复招生。1975年7月14日,中共延安大学第二届委员会成立,至此,延安大学在将近九年无党委之后,又恢复了党委领导制度。

## (三)社会主义建设时期延安大学的办学成就与特色

延安大学在社会主义建设时期的办学成就与特色集中表现在三个方面:一是打破旧教学体系,并从根本上改革教学内容,使其紧密结合中国社会主义建设的实际,反映最新科学成就,具有高度的思想水平、理论水平和科学水平;二是大力改进教学方法,充分发挥教师在教学中的主导作用和学习主动性,努力提高教学质量,并要求理论联系实际,使教学工作与全民性的技术革新运动相结合;三是继承学校在新民主主义革命时期重视党建和加强思想教育的传统,学校党委把加强组织建设和思想建设放置于重要位置,取得显著成效。

## 三、改革开放新时期的延安大学

### (一)延安大学健康发展时期

1976年10月,长达10年的“文化大革命”结束,延安大学及时从政治、思想、理论上进行拨乱反正,结束了教学无序、管理混乱的局面,狠抓教学秩序的恢复和整顿工作,使学校各项工作初步走向正轨。

1978年5月9日,陕西省委组织部确定了学校新的领导班子,由张逊斌任延安大学党委书记兼校长。为了适应陕北教育、经济、文化事业的发展,学校在加强原有专业的基础上,下大力气进行了老专业的改造和新专业的建设,在1977年增设政治教育专业的基础上,1984年以后又先后增设了英语教育、文秘、经济管理、分析化学、生物教育和历史教育等6个专业。1985年8月,原医学系扩展为独立的延安医学院。截至

1988年年底,学校共设中文、政教、外语、管理、历史、数学、物理、化学、生物等9个系11个专业。1988年9月22日,延安大学迎来建校50周年,这标志着延安大学进入了一个崭新的历史发展时期。

### （二）延安大学稳步发展时期

1990年8月,延安大学被列为国家和省级重点扶持院校。在国家和陕西省的支持帮助下,延安大学的办学基本条件与过去相比发生了翻天覆地的变化。到1998年,延安大学校舍面积由1988年的79 455.08平方米增加到110 834平方米,净增31 378.92平方米,教学实验固定资产总值由300多万元增加到1 214万元,图书资料达到40余万册。

1988年以来,延安大学根据陕西,特别是陕北老区经济和社会发展的需要,加快了专业改造步伐,扩大了办学规模,提高了办学效益。经过10年左右的努力,到1998年,学校综合条件发生了可喜的变化,办学实力有所增强,初步建立起了多层次、多学科的综合大学格局。继1988年5月增设历史教育专业后,1989年增设工业分析专业,1992年设立化工工艺专业。1993年,工学院设立工业分析、化工、电子技术、计算机及其应用、商贸经济五个专业和行政管理、公共关系两个大专班,生物教育、历史教育、行政管理学、理财学四个专业升为本科。1994年,学校恢复成立体育系。1996年,学校成立艺术系。1997年12月31日,国家教委批复了延安大学与延安医学院合并组建新的延安大学的决定。1998年7月,由延安大学和延安医学院、延安市人民医院合并组建的新延安大学正式成立,由申沛昌担任校党委书记兼校长。至此,延安大学由以单一的师范专业为主体的学校发展成为包括3个学院、1个附属医院、11个系、26个专业的多学科综合性大学,初步形成了多层次、多形式、多学科办学的格局和较强的综合培养能力。这次两校三单位合并是延安大学办学历史中的第五次合并,是延安大学办学历史上的一个里程碑。

### （三）延安大学快速发展时期

1998年9月22日,延安大学迎来了建校60周年,这次盛会标志着延安大学的建设与发展揭开了崭新的一页。

两校三单位合并后的延安大学进入了快速发展时期,教学改革持续深化,教育体制不断优化。1999年6月,数学系更名为数学与计算机科学系,物理系更名为物理与电子信息系,化学系更名为化学与化工系,生物学系更名为生物科学系,政治教育系更名为政治与法学系,管理系更名为经济管理系,历史系更名为历史与文化系,马列教学部更名为社会科学教研部。2000年5月,延安大学鲁迅艺术学院恢复成立。2001年10月,延安大学试行学分制。学分制的实施,成为延安大学办学史上的一项重大改革。为了进一步深化内部体制改革,加强专业学科建设,提高办学效益,2002年延安大学决定实行校院两级管理体制,形成一校数院的办学模式。到2003年,延安大学设

有15个学院、一个教学中心,已基本形成一校数院的办学模式和校院两级管理体制,实现了管理权的下移,增强了办学主体的主动性和积极性。

延安大学成人教育规模和层次稳步提高。自1982年开始举办成人在职培训和非学历教育,1994年开始举办函授专科教育以来,延安大学成人教育一直处于稳步发展的态势,规模逐步扩大,办学层次明显提高。2000年3月,延安大学继续教育学院、职业技术学院、高等教育自学考试辅导中心正式成立。

延安大学研究生教育实现零的突破,学科建设取得快速发展。1998年延安大学被国务院学位委员会批准为新增硕士学位授权单位,1999年学校中共党史和基础数学专业首次招收研究生,2001年学校新增3个硕士点,2003年新增8个硕士点,至2004年年底,延安大学共有二级学科硕士点13个。自1998年以来,延安大学学科建设得到了快速发展,初步形成了门类较为齐全的学科结构布局,涉及哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、医学、管理学等10个学科门类,同时组建了若干研究所、2个省级重点实验室,拥有3个省级重点学科、13个校级重点学科,逐步形成了中共党史、区域经济学、化学工艺、延安学等一批富有特色且有一定优势的学科群。

#### (四)延安大学突破性发展时期

延安大学的发展历来受到党中央的高度关注。2004年5月,时任中共中央总书记、国家主席胡锦涛就省部共建延安大学做了批示,要求教育部与陕西省人民政府共同支持延安大学的建设。2005年6月,陕西省人民政府与教育部共建延安大学签约仪式在延安大学隆重举行。这次共建活动有力地促进了延安大学的建设和发展。

延安大学办学条件全面提高。省部共建后,延安大学校区建设速度明显加快,到2012年校园面积由共建前的800余亩增加到2000余亩。随着投入经费的增加,校园环境、图书资料状况、校园网络状况都得到了极大改善和提高。

延安大学科研工作取得突破性发展。2005年以来,学校大幅度提高科研经费的投入,整合研究力量,重视高级别科研项目申报和高水平、创新性科研成果产出,科研工作取得突破性进展。至2012年,学校承担国家级、省级、厅级课题490多项,获得国家级、省部级等科研奖励150多项,设有中共党史研究院、陕北能源化工研究院、陕西省区域生物资源保育与利用工程技术研究中心等40多个科研机构。

延安大学学科建设获得跨越式发展。省部共建以来,延安大学调整重点学科建设的结构与布局,加大了对重点学科建设经费的投入力度。到2012年,设有陕西省国家重点学科培育学科1个,省级重点建设学科2个,省级重点扶持学科1个,省级特色学科1个,省级实验教学示范中心1个,省级研究基地2个,省级重点实验室2个,省级工程技术研究中心1个,国家特色专业5个,省级特色专业8个,省级专业综合改革试点2个,省级名牌专业1个,国家级精品课程1门,省级精品课程16门,省级双语教学示范课程2门,省级教学名师8人,一本招生专业7个,省级教学团队7个,省级优秀

教材6部,省级人才培养模式创新实验区5个。

延安大学教育教学工作跃上新台阶。省部共建以来,延安大学深入开展了教育思想、教育观念的大讨论、大学习,教职工进一步树立与强化了教学质量意识、素质教育观念和以教学为中心的思想;适度扩大办学规模,快速增加研究生比例,形成了较为完善的多层次、多规格人才培养体系。到2012年,延安大学设有21个二级学院、1个独立学院和4所附属医院,设有56个本科专业,一级学科硕士学位授权点有12个,有3个专业学位类别,涵盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、医学、管理学等10个大门类。

纵观延安大学的发展历程,可以说延安大学是中国共产党独立自主办高等教育的一个缩影,它为我国社会主义高等教育体系的创建做出了卓越的贡献,它是一所具有光荣传统并在中国教育史上具有重要地位的大学。